
Estado da Paraíba 
Câmara Municipal de João Pessoa

Casa Napoleão Laureano
NÚCLEO DE REDAÇÃO DE ATAS 

Ata da  63ª  Sessão  Ordinária  da  3ª  Sessão  Legislativa  da  18ª  Legislatura  da  Câmara
Municipal de João Pessoa. Sessão realizada de forma híbrida, no Plenário da CMJP, aos
29 dias do mês de novembro do ano de 2023.

Composição da mesa na abertura dos trabalhos

Presidente
Vereador Odon Bezerra Cavalcanti Sobrinho (CIDADANIA)

Primeiro-Secretário (ad hoc)
Vereador Fernando Paulo Carrilho Milanez Neto (PV)
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Vereador Antônio Luiz de Lima Filho – Toinho Pé de Aço (PMB) 
Vereador Bruno Farias de Paiva (CIDADANIA) 
Vereadora Eliza Virgínia de Souza Fernandes (PP)
Vereador Gabriel Carvalho Câmara – Professor Gabriel (AVANTE)
Vereador Junio Leandro Azevedo de Macedo – Junio Leandro Agente de Saúde (PDT)
Vereador Marcos Alexandre de Oliveira Lima Sobreira – Coronel Sobreira (MDB)
Vereador Marcos Bandeira Pequeno (PMB) 
Vereador Marmuthe de Souza Cavalcanti (REPUBLICANOS) 
Vereador Paulo Tarcísio Pessoa Jardim (PATRIOTA)
 

Lista de vereadores presentes de forma virtual
Vereador José Freire da Costa – Zezinho Botafogo (PSB)
Vereador Emannuel Bezerra dos Santos – Emano Santos (PV)
Vereador Durval Ferreira da Silva Filho (PL)
Vereador Ives Rocha Leitão – Mikika Leitão (MDB)
Vereador Marcos Henriques e Silva (PT)

Ausentes  com  justificativa: Vereador  Valdir  José  Dowsley  –  Dinho  (AVANTE),  Damásio
Franca Segundo Neto (PP), Luís Flávio Medeiros Paiva – Dr. Luís Flávio (PSDB) e Thiago
Nóbrega de Lucena (PRTB).

Ausentes: Vereadores Carlos Gustavo Gomes de Oliveira – Guga (PROS), Francisco Henrique
da Silva  – Chico do Sindicato  (AVANTE),  José Luiz Pereira  Gonçalves  – Bispo José Luiz
(REPUBLICANOS) e Ronivon Ramalho Diniz – Mangueira (PP).
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ABERTURA

Às 9h54, o Sr. Presidente disse: “Sob a proteção de Deus, em nome do povo pessoense, declaro
abertos os trabalhos desta sessão ordinária e convido o vereador  Coronel Sobreira para ler o
texto bíblico”.

1 PEQUENO EXPEDIENTE 

O Sr. Presidente solicitou ao Sr. Primeiro-Secretário que fizesse a leitura da ata anterior e dos
requerimentos da pauta. Quando estabelecido o quórum regimental necessário, o Sr. Presidente
colocou em votação a ata da 62ª Sessão Ordinária, solicitada a dispensa de sua leitura, tendo em
vista estar disponível no SAPL. Havendo consenso do Plenário, a ata foi considerada lida e
aprovada.  Em  seguida,  o  Sr.  Primeiro-Secretário  procedeu  à  leitura  dos  documentos  do
expediente em mesa*.

Memorando nº 16/2023 – Autoria: GVDF
Assunto: Justifica ausência do vereador Damásio Franca Neto nesta sessão.

Memorando nº 36/2023 – Autoria: GVLF
Assunto: Justifica ausência do vereador Luís Flávio nesta sessão.

Ofício nº 168/2023 – Autoria: GVTL
Assunto: Justifica ausência do vereador Thiago Lucena nesta sessão.

1.1 Discussão e votação de requerimentos, ofícios e indicações (**)

Aprovados os  requerimentos,  os  ofícios  e  as  indicações  que constam na  pauta  do Setor  do
Expediente (SAPL). Conforme artigo 89, § 2º do Regimento Interno, foram retirados da pauta
de votação os requerimentos, ofícios e indicações dos vereadores ausentes na sessão.

O Sr.  vereador,  Coronel  Sobreira,  solicitou para que os requerimentos dos presentes fossem
dados como lidos. O pedido foi acatado pelo Presidente e demais vereadores.

1.1.1 Discussão das indicações em destaque:

Não houve

1.1.2 Discussão dos requerimentos em destaque:

Não houve

2
CÓPIA



Estado da Paraíba 
Câmara Municipal de João Pessoa

Casa Napoleão Laureano
NÚCLEO DE REDAÇÃO DE ATAS 

1.2 Comentários

O Sr. vereador Fernando Milanez Neto saudou a todos e disse: “Hoje eu subo à tribuna para que
a  gente  possa  comemorar.  Durante  20  dias,  a  gente  vem trazendo  um  tema  importante  e
necessário que não está  vindo apenas da cabeça de alguns parlamentares,  mas está  vindo e
ressoando das ruas, que é exatamente a situação do transporte coletivo da cidade João Pessoa.
Alertei há pouco tempo atrás que muito em breve chegaria mais um aumento nesta Casa, e que
mais uma vez, e eu estou aqui há sete anos, e durante sete anos foi dessa forma, para que não
diga que é da atual gestão, quando vai chegar o reajuste, se oferta ar-condicionado, WI-FI, mais
transporte, maior rapidez, maior agilidade, que vai melhorar a situação das paradas de transporte
coletivo.  Mas  ontem, realmente,  uma promessa passou a ser efetivada pelos empresários de
transporte  coletivo,  que é  a  entrega de não sei  ainda quantos  transportes  coletivos  com ar-
condicionado  na cidade de João Pessoa. É  preciso comemorar porque ouviram as vozes desta
Casa, ouviram as vozes das ruas da cidade de João Pessoa, ouviram e começaram a traduzir o
que ouviram realmente num fato importante para a cidade de João Pessoa. Espero que não seja
apenas para justificar um aumento da passagem, até porque já tinha essa promessa de transporte
com  ar-condicionado.  Eu  quero  saber,  de  quando  chegar  o  novo  reajuste,  qual  vai  ser o
incremento para justificar, até porque o diesel baixou em relação à última planilha encaminhada
à Casa, um cobrador já não é mais funcionário do setor de transporte de hoje, o motorista faz a
dupla função, nós já entregamos corredores, já diminuímos ISS e ICMS, então comemorar a
entrega do transporte, que eu ainda não sei quantos foram, com ar-condicionado, mas alertar
para que, quando chegar o reajuste, a gente possa olhar com cuidado e zelo necessário para o
contribuinte não continuar pagando o preço alto pelo serviço que era tão prometido e que ainda
não chegava para os que realmente precisam utilizar o transporte coletivo na cidade.  Muito
obrigado”.

O Sr.  vereador Junio  Leandro  disse:  “Uso a  tribuna para  rebater  nota  dita  pelo  ex-prefeito
Luciano Cartaxo, na qual cita meu nome. O ex-prefeito foi à imprensa, de forma desesperada,
falar algumas inverdades, atacar minha pessoa e a pessoa do meu irmão. Uma das coisas que o
ex-prefeito  fala  é  que estou  intermediando para que o Partido  dos  Trabalhadores  não lance
candidatura própria, apoie a reeleição do prefeito Cícero Lucena e que meu irmão coordenou
minha campanha. O meu irmão, que ama aquele partido, sequer votou em mim porque tem
dignidade e  eu reconheci isso.  Durante a campanha, eu sequer o vi,  diferente de você,  que
quando o cerco apertou para o Partido dos Trabalhadores, com aquele ataque midiático, político,
golpista  e  jurídico,  você  foi  o  primeiro  a  chamar  uma coletiva  de  imprensa  e  dizer  que  o
principal motivo da sua saída do Partido dos Trabalhadores e da esquerda foram os escândalos
de corrupção envolvendo o Partido dos Trabalhadores, cuspindo no prato que comeu, porque
você  não tem voto.  Você foi  eleito  com a força  do  presidente  Lula  e  com a  militância.  O
Presidente Lula esteve aqui para eleger. Você cospe no prato que comeu e depois quer comer no
prato que cuspiu. Não sou do Partido dos Trabalhadores, mas você sequer deveria ter voltado
para os quadros do PT. Aqui em João Pessoa, para a eleição de deputado, você teve 16 mil
votos, com dois mandatos de prefeito, você só teve 16 mil votos, é a prova que sua gestão foi
um fracasso e que você não tem voto. Você fala que meu irmão quer me apoiar, desrespeitando e
deslegitimando minha luta, porque estive aqui várias vezes nesta Casa, e hoje estou aqui como
vereador.  O povo não esquece  que  você  quis  emplacar  seu  irmão,  você  quis  emplacar  sua
esposa,  você quis emplacar sua cunhada.  Você teve quase menos voto que nosso colega de
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parlamento Tanilson Soares, quase você não entra para deputado. Para finalizar, sou funcionário
da saúde do PSF, ajudei a lhe colocar lá para depois receber spray de pimenta e ataques porque
você perseguiu trabalhador, e os PSFs que você entregou, em seis meses, dissolvia em água
porque não podia chover. Aí você critica o prefeito Cícero, que está reformando os PSFs, todos
os  PSFs de  João Pessoa estão passando por  reforma por  culpa sua  de material  de  péssima
qualidade que colocou. Para finalizar eu digo: quantas ruas você calçou em oito anos? Peço
respeito e a partir de agora você vai ver o que é uma luta, o que é uma briga”.

O  Sr.  vereador  Coronel  Sobreira  disse:  “Cumprimentar  nosso  Presidente  Odon  Bezerra,
vereador Milanez, Marcílio, Junio Leandro. Queria, nesse momento, nesses três minutos, fazer
menção à questão do transporte coletivo, também e por questão de justiça, eu preciso destacar
que  no  início  de  novembro  nós  recebemos  aqui  na  Casa,  recebi  no  meu  gabinete,  alguns
membros do Conselho Comunitário de João Pessoa: Renildo, Edmilson, Rita, Itamar e outros
que fazem parte desse trabalho, desse conselho, dessa luta pela melhoria do Centro de João
Pessoa, pela melhoria do transporte público da nossa cidade e, em seguida, depois da reunião,
depois das observações que eles fizeram acerca desse tema, nós entramos com um requerimento,
já  no  dia  12  de  novembro,  pedindo,  apenas,  que  o  transporte  público  fosse  a  título  de
experiência, que o transporte público voltasse a fazer a integração lá no terminal do Varadouro.
Voltasse a fazer a título de experiência. E nós colocamos os meses de janeiro, fevereiro e marco,
90 dias,  como experiência,  era  uma das  reclamações  que eles  fizeram.  Hoje,  o  terminal  de
integração não faz mais a integração, existe apenas a integração temporária, que ela não deixaria
de existir,  mas eles pediram que lá também fizessem, porque lá hoje ela está extremamente
vulnerável, hoje, todo mundo entra naquele terminal, os comerciantes já vão embora às 10h, 11h
da manhã porque não tem mais ninguém. Então, foi essa a observação. E ainda no tema do
transporte público,  depois que eu fiz essas observações, é algo que nós também aqui,  como
vereador,  nós temos abordado esse tema,  não só pela precariedade do sistema público,  mas
indicando que um bom transporte público vai melhorar a mobilidade urbana da cidade porque as
pessoas passarão a utilizar mais esse transporte, deixarão seus veículos em casa e vão passar a
usar  mais  o  transporte  público.  Então,  com  a  qualidade  do  transporte  público,  melhorará
significativamente, eu tenho certeza disso, a mobilidade da cidade. Ontem, foi lançada essa ação
do prefeito em colocar, em João Pessoa, transportes com ar-condicionado, WI-FI, apenas para
dizer  o  seguinte,  que  os  usuários  do  transporte  público,  certamente,  isso  irá  melhorar  o
transporte,  a  qualidade  do  transporte,  o  conforto  do  usuário,  mas  muito  mais  do  que  ar-
condicionado,  WI-FI,  eu  diria,  talvez  os  usuários  estejam  precisando  mais  de  número  de
veículos circulando porque, onde você andar aqui em João Pessoa, eu estou colocando o litoral
sul, que eu vivenciei isso, eu fiz essa experiência, para parar um ônibus, no mínimo, um, dois,
eles passam direto porque eles já estão superlotados e, às vezes, o usuário do Valentina ao centro
da cidade, ele passa duas horas para chegar. Então, mais do que ar-condicionado, do que o WI-
FI, é preciso ter mais ônibus circulando nos bairros da cidade de João Pessoa, mas nós não
podemos desconhecer a importância que é a qualificação do transporte público com a chegada
dos ares-condicionados, do WI-FI, porque vai dar mais conforto ao nosso usuário. Obrigado,
bom dia, Deus nos abençoe”.

O Sr. vereador Marcílio do HBE disse: “Bom dia senhores vereadores, bom dia pessoas que nos
acompanham aqui pela galeria. Já que o tema é transporte público, a gente recebe aqui também
os votos parabenizando a Prefeitura pela iniciativa, promessa de campanha do prefeito, mais
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uma a ser cumprida, mas a gente recebe aqui dos moradores da nossa cidade que nos mandam as
mensagens dizendo assim: parabenizar a Prefeitura pelos novos ônibus, mas em compensação as
linhas 303, 2515, 5605, 5210, todos os dias pegamos os ônibus superlotados, com insetos, sujos,
dá até nojo de subir no ônibus e, ainda por cima, lotados. Às vezes, passando da parada direto,
sem parar para a pessoa que está lá no ponto do ônibus há quase uma hora. Então, isso é uma
situação  ali  em  Mangabeira,  linha  104,  1001,  atenção,  Sintur,  presta  atenção  aqui  neste
pronunciamento. Uma das piores linhas, 104 e 1001, alta demanda e poucos ônibus, apenas duas
linhas  para  atender  Jardim  Veneza,  Vieira  Diniz,  Bairro  das  Indústrias  e  Cidade  Verde.  A
população cansada de pagar e não ter o mínimo de respeito pelo cidadão. Senhoras e senhores,
prestem atenção nessa solicitação, que são pessoas que todos os dias precisam estar andando
nesses  ônibus.  Cento  e  dezoito (118),  gostaria  de fazer  novamente  um apelo,  hoje  está  um
verdadeiro  caos,  os  ônibus  do  Valentina  na  linha  118,  Paratibe,  com superlotação,  cadeiras
quebradas. Solicitar extensão do horário, pois do jeito que está não dá para sair do trabalho após
a nossa carga horária de trabalho, e quando chega na parada, não tem mais ônibus por causa do
horário.  Linha  115,  aqui  no  Conjunto  Padre  Ibiapina,  os  moradores  não  têm  ônibus  nos
domingos e feriados. Faz três anos que não tem a linha 115 no final de semana, o cidadão não
tem direito de pegar um ônibus, de se locomover, de ir para o trabalho, tem gente que trabalha
dia de sábado, dia de domingo, e o Sintur, veja a situação desse povo. Quinhentos e cinco (505),
a linha que fazia 505, retiraram e até agora não retornou. Ficamos no prejuízo sem o transporte
público.  Cidadão aí  reclamando.  Linha 107,  pior  linha,  que tem cheiro de baratas e  ônibus
quebrando direto, verdadeiro descaso com o cidadão. Linha 2300, que passa de hora em hora,
umas 16h, um e outro, ninguém sabe mais quando passa, cheio que não cabe nenhum mosquito
dentro. É isso aí. Linha Parque do Sol. Domingo, não conte com ônibus aqui na Rua do Jarro, no
Parque do Sol. Durante a semana já é um caos e no final de semana não existe ônibus. Atenção,
Sintur. Tem mais. Linha do José Américo, 107, 207, pelo amor de Deus, a gente não consegue
nunca chegar no nosso trabalho porque não tem como se programar do horário tão incerto que é
e, infelizmente, tenho que fazer esse apelo aqui a Sintur porque tudo que a Prefeitura, o serviço
público, a gestão podia fazer, e essa Casa aqui, ajudar votando os incentivos, nós fizemos, e aqui
a gente está cobrando de vocês porque o cidadão manda para a gente e pede que a gente faça
esse trabalho aqui. Portanto, Sintur, chega de tanto sofrimento, já faz mais de dois anos que
passou a pandemia e as empresas já estão se reequilibrando. Obrigado”.

O Sr. vereador Odon Bezerra disse: “Eu trago um tema que, para mim, é muito caro: a defesa do
consumidor. Vereador Milanez, meu ex-aluno, eu, ontem, tive a grata satisfação de participar da
10ª Gincana de Educação para o Consumo, promovido pelo Procon do estado da Paraíba. Ela foi
realizada no ginásio da Vila Olímpica, antigo Dede, presente a primeira-dama do estado, o vice-
governador  e,  o  melhor,  cerca  de  mil  estudantes  da  rede  estadual  de  ensino.  E  aquilo  que
pensávamos, há cerca de 20 anos atrás, em fazer a divulgação do direito do consumidor, algo
ainda incipiente, juntamente com Késsia, pensamos em gincana. E eu fico feliz, antes o Procon
Mirim, no Procon municipal, e depois a Gincana do Consumidor no Procon estadual. Eu tive a
oportunidade de ser professor de alguns alunos que passaram pelo Procon Mirim, que vinham
até a Câmara Municipal, e terminaram o Curso de Direito também apaixonados pelo direito do
consumidor. Mas ontem, eu peço à Técnica para exibir [fotos/vídeo], porque, por mais que eu
possa falar, eu não traduzo, de forma nenhuma, o que se viveu, ou o clima dentro da nossa festa.
Vejam: mais de 20 escolas, todas premiadas pelo Procon do estado com computadores. Todas,
não teve aquela  escola campeã que recebe o prêmio de computador,  não,  todas  elas  foram
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beneficiadas com computadores. E eu digo que a Raul Machado, que foi a escola vencedora, a
Escola Henrique Dias, Luzia Simões Bartollini, Paulo Freire, Colégio Militar Rebeca Cristina,
Escola Técnica Estadual das Artes, Maria Bronzeado, Compositor Luiz Ramalho, Professor João
José da Costa, Raul Córdula, Hildon Bandeira, Orlando Cavalcanti, Ana Hígia, Maria do Carmo,
Professor Pedro Augusto Porto Caminha. Então, foram essas escolas, eu peço para voltar as
fotos e o vídeo, não é? É  algo, assim, extremamente gratificante ver o direito do cidadão ser
respeitado,  ver  que o direito do consumidor traz um divisor de águas na questão da cidadania
brasileira e que nós estamos, na Paraíba, sendo referência a nível nacional. Para vocês terem
uma ideia, alguns Procons do Rio Grande do Norte e de Pernambuco vieram tomar a experiência
do Procon estadual, que, sem dúvida nenhuma, é referência a nível não de Nordeste, mas a nível
de Brasil. Aquela  semente plantada há muito tempo atrás, ela germinou e ela hoje colhe bons
frutos,  porque,  logicamente,  foi  plantada  em  terreno  extremamente  fértil  que,  sem  dúvida
nenhuma, o Procon do estado e o Procon do município  fazem esse trabalho de ensinamento e
mostrar o que é uma verdadeira cidadania”.

A Sr.ª  vereadora Eliza  Virgínia disse:  “Bom dia,  vereadores.  Contrariando alguns dos  meus
pares, eu vou falar mais uma vez em uma questão nacional, mas que reflete no bolso de cada
pessoense, de cada brasileiro do nosso país. Gente, Lula está tão mal que os próprios sindicatos
estão contra ele. Vou ler aqui, G1, hein? G1. Setores da economia e sindicatos reagem a veto de
Lula,  a  desoneração da folha.  Congresso se mobiliza para  derrubada.  Meus pares,  eu estou
protocolando  aqui  um requerimento  de  apelo  para  a  bancada paraibana  derrubar  o  veto  do
governo Lula ao projeto de desoneração. Sabemos que a desoneração da folha de pagamento, ela
é diretamente proporcional ao aumento ou queda dos empregos no nosso Brasil. Nós estamos
com uma balança, esse mês saiu no IBGE, ainda positiva, mais de um milhão e quinhentos
brasileiros foram demitidos esse mês, mas mais de um milhão e setecentos brasileiros foram
admitidos, ou seja, nós temos cento e noventa mil brasileiros, cento e noventa mil brasileiros
que conseguiram emprego, ou seja, ainda estamos subindo. Mas por quê? É por causa do amor
aos trabalhadores do PT? Não. É por conta da política de desoneração de folha, que tem sido
feita desde o presidente Temer, depois passou pelo presidente Bolsonaro e agora o presidente
Lula  derrubou.  Não  quer  aprovar,  não  quer  prorrogar  essa  desoneração.  Gente,  olha  só,  o
governo Lula quer ganhar dinheiro, quer arrecadar impostos em cima de trabalhador, em cima
de  desemprego,  em  cima  da  fome  do  nosso  país,  ao  invés  dele  estar  arrecadando  da
compensação do PIS, do COFINS, que são tributos relacionados à receita da empresa. Se ela
fatura mais, ela dá mais imposto, ela paga mais imposto, se ela fatura menos, ela paga menos
imposto, mas não. Ele quer tributar em cima da folha de pagamento, em cima de um custo fixo,
independente se aquela empresa vende, não vende, produz, não produz, ela vai ter aquele ônus,
aquela folha pesada e onerando, contribuindo assim para o desemprego. E o que vou dizer às
empresas  que  tem aí?  É  mercado  de  sapato,  são  indústrias,  é  o  pessoal  que  trabalha  com
telemarketing...  Quantos  milhões  de  emprego  nós  podemos  perder  se,  porventura,  essa
desoneração não for prorrogada? Então, eu clamo por misericórdia. É isso que nós temos que
clamar. O Partido dos Trabalhadores, que quer desemprego, que quer fome, não quer prorrogar
porque a sanha, a ganância de arrecadar mais é maior do que a questão social. Então, aqui fica o
nosso  apelo.  Espero  que  nossos  pares  paraibanos  votem  e  derrubem  o  veto  do  governo.
Obrigada”.
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O Sr.  vereador  Marcos  Henriques disse:  “Eu  nunca  vi  tanta  falta  de  conhecimento  e  tanta
hipocrisia. Eu ia falar sobre esse tema, mas a vereadora Eliza precisa estudar mais, ela precisa se
apropriar  das  informações  adequadas  para  não  passar  essas  informações.  Vereadora,  essa
desoneração nasceu no governo Dilma,  que  foi  prorrogado no governo Temer  e  o  governo
Bolsonaro vetou, vetou. A senhora não deu um piu, nem pediu misericórdia a nada quando o
governo Bolsonaro vetou, a senhora estava calada. A sua revolta toda é o ódio que a senhora tem
ao PT. Então, cassaram o veto do Presidente Bolsonaro, o Congresso cassou. E aí, o governo
Lula está dentro de um orçamento em que, se o déficit não for zero, vai cair toda a imprensa em
cima, porque o irresponsável do Bolsonaro, na sua ânsia de ser reeleito, ele comprou voto, ele
acabou com as finanças do nosso país através dessa compra desenfreada e irresponsável  de
votos.  O  desemprego  está  diminuindo  e,  na  época  do  incompetente  e  irresponsável  que  a
senhora defende, era 12% (doze por cento). Agora, com as políticas de inclusão social, com a
política de salário mínimo, está em 7,7%. Eu quero fazer uma aposta com uma senhora, no final,
daqui a um ano, a gente vai fazer uma nova avaliação e o desemprego vai estar em menos de
6%. É porque tem uma política responsável para aqueles que mais precisam, diferentemente do
teu presidente irresponsável e incompetente que só fazia desonerar preço do jet-ski, daquilo que
ele gosta de andar. Ele até perguntou: a senhora já andou de jet-ski, sabe o que é bom? Sabe o
que Lula fez? Está desonerando a cesta básica para aumentar o consumo daqueles que mais
precisam. Eu ia falar outro assunto, mas quando eu vejo uma total desinformação como essa,
trago a verdade. Muito obrigado”.

O Sr. vereador  Bruno Farias cumprimentou a todos e disse: “A minha vinda à tribuna hoje se
deve à celebração, que ontem nós testemunhamos, da entrega de 20 novos ônibus à frota do
transporte público municipal da nossa cidade. Ontem foram entregues os 20 geladinhos, esse é o
nome  popular  dos  ônibus  que  contém  sistema  de  WI-FI  e  ar-condicionado,  conforme
compromisso  firmado pelo  então  candidato  Cícero  Lucena nas  eleições  2020.  Do início  da
gestão para  cá,  já  foram introduzidos  no sistema de transporte  público municipal  72 novos
ônibus, fora esses 20 ônibus com ar-condicionado e WI-FI, todos eles utilizando uma tecnologia
de ponta com o motor Euro 6, que tem menos poluentes, que tem combustão a diesel e que,
portanto, preserva o símbolo e a marca da sustentabilidade. É  importante frisar que, para além
desses 72 novos ônibus acoplados a esses 20 novos geladinhos, a Prefeitura, também em acordo
com as  empresas concessionárias,  a Prefeitura conseguiu que 40 ônibus seminovos também
fossem  integrados  a  essa  rede  do  sistema  de  transporte  público,  diminuindo  de  maneira
vertiginosa a idade média de toda a  frota.  E ainda o compromisso de que, nos próximos seis
meses, novos 56 ônibus também sejam incorporados a essa frota, totalizando o número de 128
novos ônibus no transporte público coletivo de João Pessoa, sem contar os geladinhos. Nenhum
outro gestor na história da cidade, nem mesmo Cícero durante o período em que esteve à frente
da Prefeitura de 96 a  2004, nem Ricardo Coutinho de 2005 a 2010,  nem Luciano Agra  de
meados de 2010 a final de 2012, nem Luciano Cartaxo de 2013 a 2020, nenhum deles conseguiu
renovar de maneira tão significativa a frota de ônibus da nossa cidade.  É  bem verdade que
melhorias  e  avanços  são  precisos  no  sistema de  transporte  público  e  avanços  precisam ser
observados,  mas  nós  não  podemos  fechar  os  olhos,  senhores  parlamentares,  para  essas
conquistas.  O prefeito se comprometeu durante o período eleitoral  em renovar a frota e em
diminuir a idade média, e essa é uma realidade que nós estamos observando nas ruas da cidade.
Repito, 72 novos ônibus já integrados ao sistema de transporte público da capital, ontem mais
29 micro-ônibus, chamado geladinho, com sistema WI-FI e com ar-condicionado, fora os outros
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56 que nos próximos seis meses integrarão, sem contar os 40 seminovos. Portanto, é motivo sim
de celebração, porque significa respeito ao usuário e respeito ao cidadão. Muito obrigado”.

O Sr. vereador Marmuthe Cavalcanti disse: “Pude presenciar mais um avanço importante que a
nossa região vem tendo com as ações da Prefeitura Municipal de João Pessoa,  participei da
solenidade de ordem de serviço da construção de mais uma Unidade de Saúde, que vai ficar
instalada em Paratibe, vai contar com quatro equipes de saúde. E vem a resolver um problema
crônico que nossa comunidade sofre ao longo dos anos, que são as chamadas áreas descobertas.
Isso vem a sanar um mal antigo, um mal enorme que traz muitos prejuízos. As pessoas precisam
do atendimento de saúde, e quando procuram, não têm, porque não tem PSF, não tem Unidade
de Saúde que possa recebê-los, essa é uma chaga que está sendo vencida nesta gestão do prefeito
Cícero. Não só essa Unidade, mas também a Unidade do Planalto da Boa Esperança, como a
Unidade  do  Cidade  Maravilhosa  e,  para  além disso,  a  reforma das  Unidades  já  existentes.
Também falar que a UPA do Valentina está passando por reforma importante, o Hospital Infantil
está  recebendo investimento.  A melhoria  do  atendimento  em saúde está  tendo uma atenção
muito especial da gestão”.

O  Sr.  vereador  Tarcísio  Jardim  disse:  “Obrigado,  Presidente,  bom  dia  a  todos  vereadores
presentes,  público aqui  na galeria.  Hoje,  eu trago uma pauta,  vereador  Milanez,  do esporte.
Hoje, eu venho aqui com muita alegria, muita felicidade, falar de um projeto que a gente vem
interlocutando junto com a Prefeitura e junto com o secretário de esportes, Kaio Márcio, desde o
meu primeiro ano aqui nessa Casa, que eu venho colocando na Lei de Diretrizes Orçamentárias,
a emenda para Bolsa Atleta, pedindo para que o Bolsa Atleta seja implementado no município
de João Pessoa,  e ontem, mais precisamente, acho que antes de ontem, chega nessa Casa o
projeto chamado Bolsa Medalha,  o Bolsa Medalha vai ser um projeto onde premiações,  em
dinheiro,  serão  dadas  a  atletas  que  conseguirem  primeiro,  segundo  e  terceiro  lugares,
conseguiram medalhas em eventos regionais, nacionais e internacionais, vereador Marcílio, o
senhor também que é um grande defensor do esporte aqui nessa Casa. Não cabe dentro do meu
peito a alegria de poder fazer parte, de ter colocado minhas mãos nesse projeto, porque eu passei
por isso, eu sei o que é viver, o que é ser um atleta profissional no município de João Pessoa,
amador e profissional, sem nenhum tipo de ajuda, sem nenhum tipo de recurso. Realmente, você
ficar mendigando de porta em porta um auxílio, um mínimo que seja, uma passagem, para você
representar o município, o estado, e hoje, o município de João Pessoa, o prefeito dá esse gesto,
mostra para os atletas que existe sim uma luz no fim do túnel, nossa luta vai continuar para que
a gente consiga implementar o Bolsa Atleta no município de João Pessoa.  Essa semana, na
segunda-feira,  estive na Prefeitura tentando articular para que eu veja uma maneira,  junto à
Secretaria de Esporte, de destinar uma emenda, para que essa emenda faça parte de um fundo,
onde ele vai financiar passagens aéreas para atletas no município de João Pessoa. Inclusive, nós
já  temos  até  o  nome,  que  chama-se Asas  do  Esporte.  Então,  a  gente  está  vendo como vai
configurar  a  rubrica,  que  o  que  falta  ainda  é  uma  rubrica,  para  que  seja  destinado
especificamente para esse fim essa verba. Mas o dia de hoje é de agradecer e dizer a todos os
atletas do município de João Pessoa que hoje nós vivemos outra era, então, se dediquem ao
esporte, treinem mais, foquem, busquem em trazer resultados, busquem em trazer medalhas, que
o tempo de esquecimento e de um mínimo sequer de apoio passou. Eu garanto a você que,
enquanto  aqui  estiver,  enquanto  nessa Casa  eu  estiver  detentor  de  um mandato,  nunca  vou
abandonar essa pauta do esporte, e hoje, me sinto privilegiado, mais uma vez falo e friso, de
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estar fazendo parte  disso,  de ter,  junto à Prefeitura e à Secretaria de Esporte,  ter  feito  esse
projeto João Pessoa Medalha se tornar realidade. Obrigado a todos, tenham um bom dia”.

Na presidência, o Sr. vereador Marcílio do HBE disse: “Parabéns, vereador Tarcísio, inclusive, a
Paraíba, agora, teve um novo recorde de medalhas, Coronel Sobreira, e também nesse momento
está  havendo  o  paradesporto  escolar,  em São  Paulo,  e  a  Paraíba  tem  conquistado  grandes
resultados. Então, a gente vê aí que o projeto Bolsa Medalha, que o prefeito caminhou para a
Câmara, venha contemplar esses atletas também do paradesporto”.

1.3 Demais Matérias Legislativas Encaminhadas (**)

PDL
Autoria: Vereadora Eliza Virgínia
Assunto: Outorga o Diploma Estudante Destaque José Lins do Rego a estudantes e dá outras
providências.

1.4 Demais comunicações

Na presidência, o Sr. vereador Milanez Neto, antes de encerrar a sessão, lembrou a realização de
Sessão  da  Câmara  Itinerante,  a  se  realizar  no dia  seguinte,  às  19 h no bairro  de  Valentina
Figueiredo.

2 GRANDE EXPEDIENTE (*****)

1º Orador (a)
O orador, Sr. vereador Fernando Milanez Neto,  disse: “Quero usar a tribuna hoje,  vereador
Marcílio, para comemorar e parabenizar também o prefeito Cícero Lucena,  vereador Coronel
Sobreira, mais uma vez eu me refiro a V. Ex.ª porque V. Ex.ª, há três anos compartilha conosco
também dessa pauta. Da mesma forma que fiz com o transporte coletivo, eu preciso também
fazer em relação ao Centro Histórico, uma pauta que a gente tratou aqui durante esses três anos
de forma conjunta, solidária e permanente, algumas vezes até de forma insistente.  E eu queria
parabenizar o prefeito Cícero Lucena por sancionar ontem uma lei do Executivo que trata sobre
a diminuição e a isenção de imposto, de ISS, IPTU e alguns outros impostos que envolvem os
imóveis no Centro.  Um passo importante, num momento importante e necessário para que a
gente devolva  àquela região condições mínimas do  comércio continuar sobrevivendo  naquela
localidade. Mas também a gente precisa continuar olhando o tempo histórico, não apenas esse
projeto poderá soerguer o nosso Centro Histórico, nós fizemos uma lei, de minha autoria, que os
imóveis que estão tombados e que não tem a sua devida utilização sejam tomados pelo poder
público e colocados em um leilão para que algum cidadão queira revitalizar e cuidar daquele
móvel.  De igual forma, inclusive, o prefeito já está fazendo em relação ao Hotel Tambaú, já
desapropriou e está discutindo judicialmente para ofertar em um leilão público, com critérios e
prazos para que o hotel seja devolvido. Nós precisamos continuar discutindo as condições de
devolver  a  moradia  para  aquela  região,  já  tivemos  o  Villa  Sanhauá,  um  importante
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empreendimento habitacional naquela região, inclusive o primeiro, e agora também já estamos
vendo na antiga Proserv o projeto para que tirem as pessoas do Porto do Capim e coloquem na
Proserv  como  habitação  popular.  Inclusive,  vereador  Bruno,  com  muita  tristeza,  eu  tive  a
informação de que o Supremo Tribunal Federal tinha delegado da Prefeitura Municipal referente
a retirar as pessoas do  Porto do Capim, dando a elas uma qualidade de vida melhor. Eu não
cheguei a ler a decisão,  mas acho, com toda certeza,  que foi uma decisão, no mínimo, sem
conhecimento  de  causa.  Precisamos  continuar  discutindo  a  situação  das  calçadas  do  nosso
Centro Histórico, da segurança pública que, inclusive, eu contei aqui essa semana referente ao
nosso escritório no Centro Histórico que foi arrombado, também foi arrombado Túlio Bicicletas,
Waldir  Acessórios.  Então  nós  precisamos  continuar  utilizando  a  nossa  voz  para  continuar
cobrando mais segurança pública para aquela região, continuar dialogando com a Secretaria de
Mobilidade Urbana para que a gente possa viabilizar o estacionamento necessário para que o
comércio volte a respirar naquela região. Precisamos continuar cobrando e olhando para o Hotel
Globo para que ali a gente realmente faça um equipamento de turismo de nossa cidade, sempre
lembrando que o turismo de João Pessoa não é oriundo apenas de sol e de mar, ele é oriundo da
terceira capital mais antiga do país. Aqui a gente tem história para mostrar e muitas das pessoas
que vem nos visitar querem conhecer essa história. A gente sempre teve na Paraíba e em João
Pessoa o Pôr do Sol do Jacaré, mas, se a gente fizer um investimento mínimo, o pôr do sol do
Hotel Globo poderá ser tão grande quanto foi o Pôr do Sol do Jacaré.  Então eu continuarei
olhando e comemorando junto ao prefeito Cícero esse projeto, mas continuarei lutando, Coronel
Sobreira,  para  que  a  gente  possa  resolver  tantas  outras  demandas  que  não  é  apenas  de
responsabilidade da Prefeitura Municipal, é também do Governo do Estado, é também de uma
legislação  ainda  muito  arcaica  por  parte  do  Iphan,  por  parte  do  Iphaep,  e eu  continuarei
cobrando para que a lei de minha autoria realmente seja cumprida na cidade de João Pessoa e
que a gente possa começar a tomar esses imóveis. Ontem eu fiz aqui uma ressalva e repetirei na
manhã de hoje, o único poder de todos que estão no Centro Histórico que nunca, em nenhum
momento, concebeu sair do Centro Histórico foi a Câmara Municipal de João Pessoa. Todos os
projetos que a Câmara Municipal tratou de reconstruir uma sede da Câmara, de fazer uma nova
sede, sempre foi no entorno do Centro Histórico. Isso precisa ser comemorado, nós tivemos três
gestões discutindo essa temática, vereador Marcos Vinícius, João Corujinha e o vereador Dinho.
E eu parabenizo o vereador Dinho, pois esse poder demonstra compromisso com a permanência
da sede no Centro Histórico, o respeito com o nosso patrimônio e o respeito que tem com a
cidade de João Pessoa. Ninguém conseguirá viver o presente e olhar para o futuro sem respeitar
o nosso passado”.
Em aparte, o Sr. vereador Professor Gabriel disse: “Eu quero parabenizar o vereador Milanez
por trazer esse assunto para discutir o Centro Histórico. Você tem uma lei para desapropriar os
imóveis que estão tombados e eu tenho um projeto caminhando aqui na  Câmara  um pouco
diferente, o meu projeto visa a desapropriar aqueles prédios que já estão em ruínas e que só têm
talvez uma  parede em pé. Aqueles terrenos que o cara está esperando que caia aquela parede
para que ele possa vender o terreno.  Então nós temos um projeto para que o prefeito  faça o
encontro de contas e veja o que é que esses terrenos devem à Prefeitura e possa desapropriar
esses prédios para construir  moradias no  Centro Histórico,  porque nós precisamos  habitar o
Centro  Histórico. Em vez de construir em  um loteamento distante que não tem infraestrutura
nenhuma, que se precisa fazer toda a infraestrutura, eu acho que é mais viável e se gasta talvez
até menos se construir no Centro Histórico, porque você traz vida para o Centro Histórico e já
existe no Centro Histórico toda infraestrutura de asfalto, rede de esgoto, saneamento, tudo isso
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evita uma despesa muito grande para o município. Então nosso projeto está correndo, eu espero
que seja aprovado e que o prefeito possa fazer isso. Eu falei com o secretário de Planejamento e
ele achou muito interessante o projeto”. 
Aparteando, o Sr. vereador  Coronel Sobreira disse: “Queria também me acostar à  fala do
vereador  Milanez  nesse  sistema  que  é  extremamente  essencial  hoje  para  a  cidade  de  João
Pessoa, a questão do Centro Histórico. Vejam bem, isso que foi sancionado pelo prefeito Cícero,
essa lei de isenção extremamente importante, mas veja bem que isso foi falado aqui nesta Casa
por muitos vereadores, muitos vereadores abraçaram essa causa do Centro Histórico, sobretudo
pós-pandemia,  e  Graças  a  Deus  chegou  nesse  nível,  não  só a  Prefeitura  como  também  o
Governo do  Estado. Mas,  vereador Milanez, essa sua lei é um adendo a tudo que está sendo
feito, ou que vai ser feito no Centro Histórico, a questão dos prédios tombados e abandonados
pelos seus proprietários. A Prefeitura precisa chamar o feito à ordem, e chamar o feito à ordem é
tentar identificar o proprietário”.
Ao  apartear,  o  Sr.  vereador  Marcílio  do  HBE disse:  “Vereador  Milanez,  ontem  foi  um
momento  de  muita  alegria  para  esta  Casa  e  para  a  gestão  do  prefeito  Cícero  Lucena,  que
sancionou a lei. Mas eu apresentei o Indicativo, nesta Casa, 03/2023, aonde indicativo tem como
fundamento legal e garante o que está escrito no Estatuto da Cidade, Lei Federal 1027, e pelo
Plano Diretor da cidade de João Pessoa,  que  define a função social  dos imóveis da capital.
Vários  imóveis,  casas  e  terrenos  abandonados,  cujos  proprietários  estão  descumprindo  a
legislação acima descrita não destinado tais imóveis às funções sociais que eles cabem, gerando
assim abrigo para violência, tráfico de drogas, e o poder público é o principal responsável pelo
bem-estar do cidadão. Portanto,  nós apresentamos para que a Prefeitura  possa retomar esses
imóveis, reformar e destinar, dar uma finalidade, como posto de saúde, escola, creche, para que
revitalize e acabe com esse ponto negativo de drogas e de outros vícios. Tramitou já nesta Casa
e já está no Gabinete do Prefeito, que ele possa também dar uma olhada nesse indicativo que é
muito importante para a nossa cidade”. 
Em  aparte,  o  Sr.  vereador  Zezinho  Botafogo disse:  “É  só  para  parabenizar  o  vereador
Fernando Milanez e dizer que Marcílio também foi muito feliz nas suas colocações. A maioria
são prédios antigos que os herdeiros não quiseram dar prosseguimento e que o poder publico
tem que tomar providências. Também tem prédio da União ali no Ponto de Cem Reis. E a gente
precisa fazer com que a Prefeitura, com envolvimento da Câmara Municipal de  João Pessoa,
encontre soluções para que a gente possa  tomar conta da cidade de  João Pessoa, porque são
muito bem localizados”.
Aparteando, a Sr.ª vereadora Eliza Virgínia  disse: “A situação das pessoas aqui do Centro
que está  sendo preocupante  e  que  já  está  tomando algumas  medidas  para  reorganizar,  para
repopular o Centro também tem sido enfrentada pelo pessoal da orla, precisamos fazer alguma
coisa.  Nós  fizemos uma grande audiência pública aqui, muito bem assistida,  vão ser tomadas
algumas medidas, mas algumas outras medidas precisam se juntar a essas para que a gente possa
ter um turismo forte em João Pessoa”.
Retomando a palavra,  o orador, Sr.  vereador  Fernando Milanez Neto, disse:  “Eu quero
agradecer  todos  os  apartes  dos  colegas  vereadores.  Quero,  para  encerrar,  mais  uma  vez,
parabenizar o prefeito Cícero, um passo importantíssimo e eu continuarei aqui a comemorar os
avanços, mas a pontuar também o que ainda precisamos avançar. Precisamos avançar muito,
porque durante muito tempo pouco se foi feito. E ao encerrar eu vou, mais uma vez, parabenizar
a entrega dos 20 ônibus com ar-condicionado e fazendo lembrança que esses ônibus o prefeito
Cícero  Lucena deixou,  à  época,  como ligeirinho,  ele  hoje  retorna  depois  de  20  anos  como

11
CÓPIA



Estado da Paraíba 
Câmara Municipal de João Pessoa

Casa Napoleão Laureano
NÚCLEO DE REDAÇÃO DE ATAS 

geladinho, mas infelizmente, da saída dele até hoje, esses ônibus não estavam mais andando na
cidade  de  João  Pessoa.  E  dizer  que  isso  não vai  justificar,  não  serão  esses  20  ônibus  que
justificarão um novo aumento que possa chegar nesta Casa. Na hora que chegar, será analisado
pelo mandato que eu represento com zelo, com cuidado e com muita responsabilidade. Muito
obrigado”. 

Na presidência, o Sr. vereador Marcílio do HBE determinou a inversão de pauta para dar início à
Ordem do Dia.

3 ORDEM DO DIA (***)

Apreciadas as seguintes matérias:

ITEM 01: PLO 1762/2023 
Autoria: Vereador Prof. Gabriel
Assunto:  INCLUI  NO ANEXO I  DA LEI  Nº  13.679/2018,  QUE CONSOLIDA AS LEIS
MUNICIPAIS  QUE DÃO  NOMES  ÀS  ARTÉRIAS  PÚBLICAS  DA  CIDADE  DE JOÃO
PESSOA, O NOME RUA EVERALDO FREIRE DA SILVA.
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa.
Discussão: O Sr. vereador Coronel Sobreira disse: “Aqui na cidade de João Pessoa, esse projeto
é de um nome de rua e eu vejo que essa questão dos nomes de rua aqui na cidade de João Pessoa
tem sido um gargalo, tem sido um problema que não está sendo devidamente gerenciado. Então,
da forma que tem essa do Professor Gabriel, e certamente irá ser aprovado, e que possivelmente
também será sancionado pelo prefeito, mas o ponto é o seguinte, quando você vai na rua, aí a
Prefeitura diz, o setor de geoprocessamento da Prefeitura diz o seguinte: não, João Pessoa, todas
as ruas de João Pessoa já tem nome de rua. Aí eu mostrei à pessoa, e essa rua aqui que foi
sancionada pelo prefeito, não tem espaço, todas as ruas de João Pessoa já tem nome. É uma
coisa que precisa ser resolvida junto à Secretaria do Planejamento, ou então a gente não aprova
nenhuma rua porque não tem espaço na cidade, por isso que eu estou trazendo esse tema. Eu já
trouxe outra  vez,  mas isso precisa ser corrigido na cidade de João Pessoa”.  O Sr.  vereador
Professor  Gabriel  disse:  “Eu  já  sabia  disso,  que  as  ruas  de  João  Pessoa  já  estão  todas
denominadas,  agora as  pessoas  nos  pedem para que botem o nome de um parente seu que
faleceu e etc. e a gente não pode negar isso, e muitas vezes eu digo às pessoas para esperarem
que seja construído, que abra um novo loteamento para que essas ruas sejam contempladas. Mas
eu estou apresentando um projeto também que nós temos na região de Jacarapé, muitas ruas que
não tem nome, tem número. Nós estamos apresentando um projeto para que sejam substituídos
esses números por nomes, assim como nós temos ali na região do Muçumagro, que lá também
as  ruas  têm  uns  nomes  que  não  deveriam  estar  em  ruas.  Então,  inclusive,  a  gente  está
apresentando para pegar e colocar no projeto também para ver que nome tem lá para a gente
poder substituir. Mas, falou-se aí na cracolândia. Eu vim agora lá de Tambaú, estava lá com o
prefeito, onde ele estava mostrando a programação Forró Verão, como também expondo o que
vai investir no Carnaval Tradição, e aquilo me deixou um pouco chocado. Quando a gente chega
ali  no centro na PBTur, mulheres,  homens drogados dormindo no sol,  na calçada,  então ali
também está se transformando numa cracolândia e ali precisa ter uma intervenção o mais rápido
possível para que a gente não chegue à situação que chegamos aqui embaixo, porque, inclusive,
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lá é um setor de turismo, e se a gente deixar chegar nessa condição, a gente vai fazer com que
seja expulso o turismo do João Pessoa”. O Sr. vereador Fernando Milanez Neto disse: “Só para
ajudar no debate, só podem ser denominadas ruas na cidade de João Pessoa através de lei. A
grande  maioria  destas  ruas  que  estão  denominadas,  elas  não  passaram  por  lei  na  Câmara
Municipal. Então, precisa se catalogar as ruas que têm leis e as ruas que não estão com leis, as
leis aprovadas e os vereadores autores destas leis irem lá discutir aonde e como podem ser feitas
essas modificações. Eu acho importante a gente fazer esse debate, inclusive, colocando como
prioridade os nomes de leis com pessoas que tiveram alguma identidade com a cidade de João
Pessoa. Eu me lembro que, na legislatura anterior, a gente aprovou aqui uma legião de leis,
inclusive foi motivo de piada, com o nome de flores, de rosas, as pessoas questionavam a gente
se aquilo ali era importante para o desenvolvimento da cidade. Inclusive, essas ruas ficaram em
algum condomínio que estava sendo concluído na cidade de João Pessoa. Então, é preciso criar
uma comissão da Câmara para ir até o geoprocessamento para bater essas leis com os nomes das
ruas para que a gente possa evoluir  e fazer com que essas leis  que a Casa aprovou tenham
eficácia. Em caso de não ter mais, não adianta a gente ficar aprovando, que não vai existir”.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 13; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 13. 
Situação: Na presidência, o Sr. vereador Marcílio do HBE declarou aprovado o projeto em 1ª e
2ª discussão.

Apreciadas as seguintes matérias em bloco:

ITEM 02: PDL 190/2023 
Autoria: Vereador Coronel Sobreira
Assunto: CONCEDE  O  TÍTULO  DE  CIDADÃO  PESSOENSE  À  SENHORA  JAMILE
BEZERRA CANTALICE E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
ITEM 03: PDL 194/2023
Autoria: Vereador Marcos Henriques
Assunto: CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃ PESSOENSE À SINDICALISTA JUVÂNDIA
MOREIRA LEITE.
ITEM 04: PDL 195/2023
Autoria: Vereador Marmuthe Cavalcanti
Assunto: CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃO PESSOENSE AO SENHOR JOSE JULIO
BARBOSA DA SILVA.
ITEM 05: PDL 197/2023
Autoria: Mesa Diretora
Assunto: CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃO PESSOENSE AO EMPRESÁRIO SENHOR
UBALDO DA CRUZ PEQUENO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Pareceres: favoráveis da  Comissão  de  Constituição,  Justiça,  Redação  e  Legislação
Participativa.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 13; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 13. 
Situação: Na presidência, o Sr. vereador Marcílio do HBE declarou aprovados os projetos em
discussão e votação única.
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Apreciada a seguinte matéria em pauta:

ITEM 06: PDL 196/2023
Autoria: Vereador Marcílio do HBE
Assunto: CONCEDE  A COMENDA EDUCADOR  DARCY  RIBEIRO  AO  PROFESSOR
REINALDO DE ALMEIDA SIMÕES JÚNIOR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa.
Discussão: Consenso do Plenário.
Votação Simbólica (****): favoráveis: 13; contrários: 0; abstenções: 0; ausentes: 13.
Situação: Na presidência,  o Sr.  vereador  Marcílio do HBE declarou aprovado o projeto em
discussão e votação única.

Ao término das votações dos projetos,  na presidência,  o Sr.  vereador Marcílio do HBE deu
continuidade ao Grande Expediente.

2 GRANDE EXPEDIENTE (*****) - continuação

2º Orador (a)
O orador, Sr. vereador Coronel Sobreira, tratou sobre o Centro Histórico. Disse: “Diante de
tudo que foi  falado ontem, da lei  que foi  sancionada pelo prefeito,  das falas  reiteradas dos
vereadores aqui da cidade, eu diria que a grande maioria dos vereadores abordaram o tema do
Centro  da  cidade,  abraçaram  essa  causa,  apresentaram  os  problemas  existentes  e  também
algumas soluções. É bem  verdade que não são soluções simples.  O que está sendo iniciado
agora em relação ao Centro da cidade, alguém pode dizer que são ações tardias, não digo isso.
São ações que estão sendo tomadas, providências que estão sendo tomadas de acordo com tudo
que  já  foi  abordado  nesta  Casa,  na  imprensa,  pelos  comerciantes,  pelas  entidades
representativas, pela cidade. Acho que chegou no tempo oportuno, no tempo certo, a Prefeitura e
o Governo do Estado abraçarem esta causa para que minimizem os danos. Medidas importantes
que irão contribuir para que o Centro da cidade respire, tenha mais força, talvez não seja pujante
como foi no passado, mas vai sobreviver e terá uma vida melhor. Também temos que entender e
reconhecer que o tempo de hoje é diferente do passado, hoje temos comércio on-line, inclusive
os  próprios  comerciantes  não  podem desconhecer,  isso  não  quer  dizer  que  o  comércio  irá
morrer, não quer dizer que o Centro Histórico precise ser abandonado, ele pode ter uma nova
tendência, cultural, artística, entretenimento, moradia, pode ter uma nova tendência. O Centro da
nossa cidade, a história que traz o Centro da nossa cidade não pode ser esquecida, abandonada
as ações governamentais em nível de município, de estado, talvez até federal irão contribuir. Há
necessidade imperiosa de que os Poderes Públicos retornem ao Centro da cidade. A isenção é
importante, trazer o turismo é importante, agora o retorno dos órgãos públicos para o Centro da
cidade é fundamental. Hoje o Governo do Estado despacha do final da Epitácio Pessoa, em
frente ao Clube Cabo Branco. A informação que temos é que será um museu, vai dar vida, mas é
preciso que o Governo do Estado venha para cá, que a Prefeitura Municipal retorne ao Centro. É
preciso que órgãos, que ações governamentais, estado ou município, precisam acontecer na área
central da cidade. É necessário que os shoppings populares sejam revitalizados. O ambiente de
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trabalho melhorado e a população vá para estes lugares. São ações que, dentro do contexto do
Centro Histórico,  precisam avançar. Para finalizar,  ainda com a questão da revitalização das
fachadas dos prédios, é preciso a Prefeitura chamar o feito à ordem. Não há lógica,  não há
cabimento,  de  passar  na  General  Osório  e  ter  lá  um prédio  que  está  caindo e  a  vegetação
crescendo. Não é possível que a Prefeitura não possa resolver.  Não são muitos, são poucos
prédios com vegetação crescendo, com ameaça de cair algum escombro, a Prefeitura precisa
tentar identificar e localizar o proprietário. Não localizou, a Prefeitura faça isso e cobre a parte
que onerou dentro dos tributos. O que não pode é ficar como está, sob pena de algo cair e ter o
prejuízo da vida e uma ação judicial contra o ente público”.
Na presidência, o Sr. vereador Milanez Neto parabenizou o pronunciamento, em especial no
tocante a que “não adianta estimular o retorno ao Centro se eu, enquanto poder público, estou
saindo do Centro”, e destacou a necessidade de retorno de moradias e, por consequência, do
comércio.
Retomando a palavra, o orador, Sr. vereador Coronel Sobreira, disse: “Finalizo de forma
sucinta,  uma senhora  moradora  do  Centro  Histórico,  próximo da  Catedral,  a  casa  onde ela
reside, no entorno tem uma casa abandonada, vegetação altíssima, lá estão chegando pessoas
que cometem delitos, usando para consumo de drogas, esconderijo.  Estive lá,  fotografei,  fiz
requerimento  para identificar  o  dono do prédio.  Isso faz  uns  seis  meses,  a  pessoa continua
convivendo com essa ameaça e não pode sair da casa. O que essa pessoa fica me cobrando? Se
alguém vai lá, se vai fazer a limpeza. São esses pontos que precisam acontecer, os secretários
precisam enxergar a cidade e auxiliar o gestor. Precisamos revitalizar o Centro Histórico e o
Centro da cidade de forma ampla”.

4 ENCERRAMENTO

Às 11h31, na presidência, o Sr. vereador Fernando Milanez Neto declarou encerrada a presente
sessão, marcando a próxima em local e data regimentalmente estabelecidos.

Esta ata foi elaborada pelo Núcleo de Redação de Atas da Casa (*****), sob a orientação da
Primeira-Secretaria da Mesa Diretora dos Trabalhos, e submete-se à apreciação plenária.

(*) Com base nos dados registrados no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL –
sobre a referida Sessão.
(**) De acordo com pauta emitida pelo Setor de Expediente registrada no Sistema de Apoio ao
Processo Legislativo – SAPL.
(***)  Com  base  na  pauta  emitida  pela  Secretaria  Legislativa  e  em  relatórios  de  votação
disponibilizados no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL. 
(****) Com base na lista de presença do painel.
(*****) Com  base  nos  registros  de  áudio  dos  discursos  proferidos,  em  documentos  e  em
reprografias remetidos ao Núcleo.
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Sala das sessões da Câmara Municipal de João Pessoa, aos 29 dias do mês de novembro do
ano de 2023.

Vereador Odon Bezerra Cavalcanti Sobrinho
(CIDADANIA)

Vereador Fernando Paulo Carrilho Milanez Neto
(PV) 

Presidente da Mesa Primeiro-Secretário ad hoc
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